Schwingungen in 2D iberlagern
Lissajous-Figuren

Wenn sich zwei Schwingungen, die senkrecht zueinander verlaufen, liberla-
gern entstehen so genannte Lissajous-Figuren. Deren Form und Komplexi-
tat hangt vom Frequenzverhaltnis fy: f, der beiden Schwingungen und de-
ren Phasenverschiebung Ay zueinander ab.

Aufgabe 1: Figur von Hand zeichnen

a) Zeichne ein Koordinatensystem, dessen x- und y-Achse jeweils von -
8cm bis 8cm laufen.

b) Notiere die beiden Schwingungsgleichungen x(t) und y(t) mit eine Ampli-
tude von 7cm, den Frequenzen f,= Hz und fy= ___Hz sowie einer
Phasenverschiebung zwischen beiden von Ap = ____.

c) Berechne fiir die Zeiten t = 0,0; 0,1; ..;; 2,0 jeweils die Koordinate (x, y)
und zeichne in das Diagramm an dieser Stelle einen Punkt ein. Notiere
am Punkt eine kleine fortlaufende Nummer.
Tipp: Fiir die nétigen Rechnungen kannst du schnell mit der Tabellen-
funktion des CAS erledigen: Nutze in der ersten Spalte die Funktion
seq(0.1*n,n,0,20), um die t-Werte einzufiigen und dann in zwei
weiteren Spalten die Funktionen aus Teilaufgabe b).

d) Verbinde die Punkte aus c) mit einer ,organischen” Linie.

e) Vergleiche deine Lissajous-Figur mit anderen.

Aufgabe 2: Figur mit dem CAS zeichnen
Um eine Lissajous-Figur mit dem CAS zu zeichnen musst du einen sog. pa-
rametrischen Graphen eingeben. Wahle dazu in der Graphenansmht
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Im folgenden Bereich kannst du :liiir ol e ver bl b e
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nisse dar. Dabei musst du ggf. d + @#7-
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beiden Periodendauern.

x1(2)=3- sin(2m2. ?)
Y1(8)=3- sin(2n/3. t41/2)
0=r<12 Istep=0,1



Versuch
Treppenhausrennen

Durchfiihrung

Lasst verschiedene Schiiler:innen im Treppenhaus ein Stockwerk hoch lau-
fen. Dabei sollten einige auch schwere Taschen oder Kisten tragen. Notiert
fir jede:n die Gesamtmasse und die benétigte Zeit. Letztere konnt ihr mit
dem Handy stoppen. Wenn mehrere Personen die Zeit messen, bildet ei-
nen Durchschnittswert! Notiert die Daten in der Tabelle.

Messwerte
Stockwerkshohe h =

Name

Auswertung
Berechnet fiir jede Person die verrichtete Arbeit sowie die erbrachte Leis-
tung (Energiestromstirke). Betrachtet dann, wer das Rennen gewonnen

hat, wenn ihr in den drei Kategorien ,meiste Arbeit’, ,kiirzeste Zeit" und
,hochste Leistung” bewertet. Gewinnt immer der selbe?

Ergebnis




